

# 澄迈获批国家地理标志保护示范区

## 系我省首个

本报讯（海南日报全媒体记者高懿 李梦瑶）国家知识产权局近日发布54个国家地理标志保护示范区名单，我省澄迈县位列其中，成为海南首个国家地理标志保护示范区。

据悉，自2021年获批筹建国家地理标志保护示范区以来，省知识产权

局会同澄迈县政府坚持高位谋划、系统推进，不断健全协同共治的保护制度体系，构建全面的标准、检验检测和质量管理体系，完善跨区域协同保护机制，提升品牌价值和影响力，促进农文旅深度融合，推动澄迈桥头地瓜、澄迈福橙、福山咖啡、澄迈苦丁茶四个地

理标志优势产业发展，实现经济效益与社会效益双丰收。2024年全产业链综合产值达到17.6亿元，较2021年增长65%，带动2.98万人就业。澄迈桥头地瓜核心产区沙土村带动1600余户村民增收，部分农户年收入突破12万元，入选“全国乡村特色产

业亿元村”。打造全国首个咖啡主题4A级景区——福山咖啡文化风情镇，福山咖啡焙炒技艺被列入海南省非物质文化遗产名录。澄迈福橙跻身农业农村部农业品牌精品培育计划。澄迈苦丁茶入选国家知识产权局“一带一路”地理标志推广清单。

## 喜迎海南自贸港全岛封关 幸福照相馆·首日“封”主题摄影绘画展启幕

本报海口12月16日讯（海南日报全媒体记者蔡曼曼）12月16日下午，为迎接海南自由贸易港全岛封关，“幸福潮涌·开放新章”——幸福照相馆·首日“封”主题摄影绘画展在海口骑楼老街正式启幕。这场融合了纪实影像与绘画艺术的视觉盛宴，呈现了海南自贸港建设中的崭新气象与人民实实在在的获得感与幸福感，向观众展现了一幅属于海南自贸港的时代幸福“长卷”。

“幸福潮涌·开放新章”主题摄影绘画展分为摄影与绘画两大板块。摄影板块精选“幸福照相馆”线下拍摄活动的代表性照片进行展出，分为“奋斗之光”“家园之暖”“开放之澜”“时光之印”四个篇章，聚焦海南自贸港各行各业奋斗者精神面貌，捕捉家庭温情与人间烟火，以及记录消博会等开放盛事，多维度精彩呈现海南自贸港的幸福百态。

绘画板块集中展示了“海南自贸港封关运作首日‘封’”主题绘画征集活动的优秀获奖作品。该活动于今年11月启动，吸引全省众多青少年及艺术爱好者踊跃参与。

展览还特别设置了多个互动区。“幸福照相馆”在现场再度“营业”，通过设置互动拍照机，让市民游客为自己定格专属的灿烂笑容。展览将在海口骑楼老街展出一周，之后在海南省规划展览馆继续展出一个月。

“幸福照相馆”是海南日报报业集团于2024年初创新推出的融媒IP，将线下社会公益拍摄活动与线上全媒体重大主题报道相结合。两年来，“幸福照相馆”共举办33场线下拍摄活动，线下传播覆盖数万人。

本次展览由海南日报报业集团、共青团海南省委、中国邮政集团有限公司海南省分公司联合主办，海南日报全媒体编辑中心承办，海南省规划展览馆、中共海口市龙华区委宣传部、海口骑楼老街投资开发有限公司、海南省青年美术家协会协办。



12月16日，“幸福潮涌·开放新章”幸福照相馆·首日“封”主题摄影绘画展在海口骑楼老街展出，吸引不少市民游客前来观展。

海南日报全媒体记者 李天平 摄

## 北京中医药大学继续教育学院院长石琳： 探索共建“中医老年教育海南示范基地”

### H 关注第八届海南国际健康产业博览会

■ 海南日报全媒体记者 邱肖帅

“学校以老年人需求为导向，量身打造适老化、系统化、专业化的中医课程体系。”石琳介绍，2024年10月，北京中医药大学正式成立中医老年大学，打造全国首个由顶尖中医药高校主办的系统化、专业化、适老化的中医老年教育平台。该平台提供了优质的中医药教育和医疗资源，为老年人搭建了学习中医、提升健康素养的桥梁。

石琳介绍，此次参加海南健博会既是为了展示中医老年教育的创新成果，也希望深入调研海南本地康养机构、医疗机构及中医药企业市场情况，探索“中医药老年教育+X”的多种可能性，“更重要的是，希望通过海南健博会搭建跨区域、跨行业的交流平台，共同探索中医药赋能健康老龄化的发展路径。”

“12月18日，海南自贸港将正式启动全岛封关，为中医药在康养与医疗领域的创新发展提供了前所未有的政策空间和市场潜力。”石琳建议

从三个维度发力。一方面，充分利用海南“天然疗养院”的生态优势，结合海南自贸港政策，打造集中医调理、慢病管理、药膳养生、文化体验于一体的国际中医药康养旅居产品。同时，激活南药黎药资源，开发适合老年人群的药食同源产品、外用康养制剂等，延伸中医药产业链。同时把握智慧海南建设契机，推动“AI+中医+养老”应用场景落地。此外，石琳建议海南健博会设立“中医药+养老”专题展区与论坛，聚焦真实需求与技术转化促成高校、医院、企业、社区之

间的项目签约，实现资源共享、人才共育的良性发展。

“学校看好海南的广阔机遇，更看好自贸港的美好未来，期待与当地有关部门建立联系与合作，探索共建‘中医老年教育海南示范基地’，开展师资培训与课程输出。”石琳透露，希望借助海南自贸港的国际化窗口优势，联合本地高校设立中医药老年健康国际培训中心，开展面向东盟国家的老年照护人员中医技能培训，以高标准引领中医药“走出去”。

（本报海口12月16日讯）

## 封关运作为区域经济一体化注入新动能

受到国际社会广泛响应，也恰恰说明了这一点。

第三，建设海南自贸港将为完善全球贸易格局和推动经贸领域的全球治理作出重要贡献。建设海南自贸港，可以成为落实全球治理倡议的重要实践平台。通过对标国际高标准经贸规则，探索新形势下全球商品、资金、人才等要素跨境流动的新形态、新机制、新制度，创新数据流动、绿色贸易等领域的规则，将对完善全球经济治理作出重要贡献。

### 带动区域自贸安排 向更高水平发展

记者：目前国际社会不稳定、不确定、难以预料的因素明显增多。您认为，海南自由贸易港的建设如何在维护地区产业链稳定、促进区域合作中发挥更好的作用？

张军：全球经济格局的新变化，既为区域合作和区域经济一体化带来新的挑战，也带来很多新的机遇。正是在这一背景下，海南自贸港建设进入

新的关键节点，将正式启动全岛封关，这必将为全球经济格局重塑和区域经济一体化的发展注入新的动能。我认为这主要体现在以下几个方面：

一是发挥牵引作用，推动区域自贸安排规则落地，同时带动区域合作向更高水平迈进。在当前世界经济形势面临动荡的背景下，亚洲以RCEP和中国—东盟自贸区3.0版为核心的区域自贸安排发挥着更加关键的作用。海南自贸港可以从规则对接、产业协同、机制建设等方面发力，形成互动和合力，让区域自贸安排释放出更大潜力。

二是发挥政策优势，带动区域自贸安排向更高水平发展。可以将自贸港作为试验田，在数字贸易、绿色贸易等方面先行先试，在跨境结算和支付等方面探索创新性安排，并以自贸港为平台拓展区域内外和跨区域的合作范围，帮助较弱的经济体加强能力建设，为区域经济一体化的进一步发展作出新的更大贡献。

三是发挥区位优势，推动完善全球和区域产业链供应链的布局。海南

背靠国内大市场，面向两大洋，处在陆海新通道和粤港澳大湾区的重要连接点上。应充分发挥这一优势，以自贸港为枢纽，拓展区域内和跨区域的互联互通，为维护供应链的安全、畅通和稳定作出贡献，也为中国和亚洲的发展提供强有力的支撑。

四是发挥示范作用，助力亚洲国家在经济转型中把握新机遇。世界经济正在新的转型期，海南可以加大对未来产业的投入，大力发展新质生产力，打造数字经济、绿色经济和蓝色经济的产业集群和高地。这既可为国家的发展作出贡献，也为带动亚洲的绿色发展作出贡献。

博鳌亚洲论坛与海南始终携手同行。记者：2026年是海南自由贸易港全岛封关运作的开局之年。我们也迎来了博鳌亚洲论坛成立25周年。博鳌已经从当年偏僻的小渔村发展成为现在的“世界会客厅”。未来海南自贸港与博鳌亚洲论坛之间如何展开更紧

密的合作？

张军：明年，博鳌亚洲论坛将迎来成立25周年。自成立以来，论坛与海南始终携手同行，共同发展。海南不仅全力支持论坛发展，也为论坛提供了独特的地域色彩和多元开放的背景。论坛也十分珍视同海南的友谊与合作，在立足亚洲、面向世界的同时，我们努力为国家、为海南的发展作出贡献。

博鳌亚洲论坛始终致力于促进亚洲与世界的经济合作与共同发展。我们将高举真正的多边主义和开放的区域主义旗帜，以发展为主线，推动各项工作高质量发展，全力打造促进对话合作、增进交流互信的高端平台。

在这个过程中，我们也会继续努力为海南的发展贡献力量。我们将以论坛为窗口，让国际社会更好地了解海南的发展成就和发展战略。我们将以论坛为纽带，促进亚洲和世界各国同海南的务实合作。我们也将以论坛为平台，广泛凝聚共识，为海南的发展献计献策。（整理/李萌）

### H 关注党报党刊征订

## 陵水全面完成 2026年度党报党刊征订任务

本报椰城12月16日电（海南日报全媒体记者王迎春）12月16日，海南日报全媒体记者从陵水黎族自治县宣传部获悉，截至目前，陵水已全面完成2026年度《人民日报》《求是》《海南日报》《今日海南》等重点党报党刊的征订发行任务。

据介绍，陵水县委、县政府历来把党报党刊征订工作当作重要政治任务。自该县启动2026年度重点党报党刊征订工作以来，陵水县委宣传部按照指标任务与规范要求，明确工作举措，广泛发动各级党组织、机关单位、企业和社会团体积极参加，与邮政等部门协同努力，通过创新拓宽征订渠道、及时跟踪征订进度、落实好征订经费保障等，保质保量完成2026年度党报党刊征订工作。

陵水县财政部门按照“财政划拨，集订分送”机制落实经费，确保订阅资金足额并落实到位。

此外，陵水还大力推动党报党刊在公共文化单位、服务窗口单位、“三新”组织、村级组织、重点园区、渔船的覆盖，不断夯实文化阵地，扩大党报党刊的社会影响力。陵水还坚持抓征订发行和抓阅读使用并重，引导广大党员干部学、用党报党刊，并广泛动员旅游景区、酒店等订阅一定数量的党报党刊，充分利用党报党刊开展学习，用好用活党报党刊，不断扩大党报党刊的社会影响力。

## 三亚“中热一号”木瓜 规模化上市 明年计划推广种植4000亩

本报讯（海南日报全媒体记者刘杰）12月15日，2025中国番木瓜产业峰会暨“中热一号”木瓜上市发布会在三亚召开。海南日报全媒体记者从会上获悉，今年，三亚“中热一号”木瓜正式迎来规模化上市，明年计划推广种植约4000亩。

据介绍，“中热1号”系三亚木瓜主栽品种，由三亚市木瓜协会、三亚市农业农村局联合出资引进，中国热带农业科学院培育。该品种结果早、产量高，高抗药花叶病、适应性强，单果重0.5公斤至1.5公斤，属高端热带水果。

今年，三亚木瓜种植面积超4000亩，规模化种植基地超40个。目前，三亚木瓜种植基本采用“定制化”模式，与全国多省市连锁店、大型商超、生鲜平台建立长期合作，还通过跨境电商平台出口至新西兰、俄罗斯等国家。

“通过‘中热一号’木瓜适度规模种植，可以减少零散无序竞争，提升果品，为进入高端生鲜市场及深加工渠道奠定质量基础。”三亚市木瓜协会会长汪斌才介绍，后续计划在三亚划定核心种植区，推行统一品种、统一管理、统一标准、统一采购、统一品牌“五个统一”，建立可追溯的高品质木瓜体系，“期待与政府、科研机构、企业与种植户携手，形成五方合力，推动三亚木瓜产业迈向体系化、国际化的高质量发展新阶段。”

未来，三亚还将依托海南自贸港政策优势，推动“中热一号”木瓜进入国际高端市场。同时，进一步延伸木瓜产业链，研发木瓜果汁、果干、酱菜等深加工产品，提升产品附加值，让更多农户共享产业发展红利，实现“种植户增收、企业盈利、产业升级”。

值得一提的是，三亚市农业科技110番木瓜服务站在会上正式成立，多位技术骨干将组成服务团队，深入田间地头，为种植户提供技术指导、病虫害诊断等服务，打通科技助农“最后一公里”。

## 海南大学举办 第七届国际青年学者论坛

本报海口12月16日讯（海南日报全媒体记者黄婷 通讯员傅人意 杨梦娜 戴凡钦）12月16日，海南大学第七届国际青年学者论坛在国际学术交流中心举行，来自牛津大学、新加坡国立大学、墨尔本大学、京都大学、清华大学、北京大学等海内外知名高校和科研机构的200余名青年学者以线上线下形式参加论坛。

开幕式上，中共海南省委组织部、省委人才发展局有关负责人介绍了海南自贸港“45432”发展架构、制度创新、人才政策等方面情况。12月18日，海南自贸港将正式启动全岛封关。全岛封关后，海南自贸港将向青年学者提供更广阔的创新创业干事的舞台。选择海南就是选择与国家和时代同行，期待青年人才选择海南、扎根海南，共同触摸海南自贸港蓬勃发展的强劲脉搏，一起感受全省上下对人才求贤若渴的真诚心意，挥洒青春，成就梦想。

海南大学有关负责人围绕海南大学实施人才强校战略作了专题报告，并围绕学校科研保障条件、人才引进政策、个人学术成长等方面，为现场青年学者逐一答疑解惑。

## “回顾与展望—— 谢源璜油画作品展”在海口开幕

本报海口12月16日讯（海南日报全媒体记者习寒鸿）12月16日，作为“点亮自贸港系列文化活动”的重要组成部分，“回顾与展望——谢源璜油画作品展”在省博物馆一号馆开幕。展览将持续至2026年1月4日，免费向公众开放。

谢源璜先生（1940—2019）是中国当代油画领域的重要艺术家。此次展览全面展出谢源璜先生不同时期的经典油画作品。百余幅油画遗作中，既能看到海南岛的椰风海韵，也能看到西北草原的雄浑壮阔。